

文化小学: 探索发展蚕桑文化特色教育

(管倩) 6月10日下午,市文化小学举行了江苏省“蚕精灵”课程基地成果展示暨蚕桑馆开馆仪式。江苏省学校文化研究专家夷浩方等教育界人士受邀参加活动。“蚕桑美食板块这里都是我们亲手做的美食,请品尝。”小讲解员兴致勃勃地向他们介绍学校新建的蚕桑馆。这是文化小学自2018年成为江苏省“蚕精灵”课程基地之后,高标准、持续性推进基地建设结下的又一硕果,获得了与会专家学者们的高度好评。

以桑载道 传统文化融入特色课程

记者在文化小学看到,学校的廊、厅、道、梯、园、馆一体设计,整体呼应,立体呈现“桑学园”别具一格的优美环境。“溧阳是著名的丝府茶乡,蚕桑文化作为中国特有的文化形态也需要传承。”文化小学校长施超华表示,“蚕精灵”特色课程是以溧阳蚕桑文化为主要资源的综合性课程,它既扎根本土,又展望未来。

“蚕精灵”特色课程内容从养蚕活动起步,已从单一学科走向全学科融合,不断与基础型、拓展型、探究型课程有效融合,形成了丰富的课程体系,实现了全科育人。

每周五下午全校每个班级都开设“蚕精灵”特色课,“蚕精灵”美食制作、“蚕精灵”绘本绘画、“蚕精灵”童话创作、工艺品蚕宝宝蜕变记编程……学生打破年级、班级界限,走进不同的班级,全情投入到自己喜欢的课程中,而蚕桑馆的建成让融入传统蚕桑文化的特色课程成果更加直观展现。

以蚕化人 凸显全面育人内涵

可爱的冰墩墩、十二生肖、二十四节气风景……蚕桑馆里展示的一幅幅惟妙惟肖蚕茧画都出自“作茧生花”蚕茧工艺制作课堂。文化小学老师钱超告诉记者,“做茧生花”主要教授学生利用蚕茧的特点,进行巧妙构思,精心加工制作,从而提高学

生对材料和工具的运用能力,培养学生的创新能力,激发学生热爱自然、热爱生活、热爱家乡的情感。

此外,学生在劳动教育、科技教育课程中的研究性作品《蚕农为什么不养蚕了?》《校园桑树病虫害研究》分别在2019年、2020年获常州市研究性学习成果一等奖。2021年,“蚕精灵”童话创作社团的老师和同学一起创作的第一本童话《蚕精灵历险记》出版。2019年9月,《区域“蚕桑文化”特色课程建设研究》入选教育部课程教材发展中心校本课程建设项目;2019年12月,获省基础教育前瞻性教学改革重大项目创新案例一等奖。

组建联盟 推动区域教育发展

2020年,在市教育局的指导下,由文化小学发起的联合实验小学、昆仑小学等20余所学校共同组建的市“丝带”学校联盟成立,推进蚕桑文化特色教育。



文化小学依托市蚕桑指导站、市苏南蚕桑研究所等校外实践基地的资源,定期开展活动,带动联盟学校共同开展蚕桑文化特色教育。联盟学校教师指导学生开展“四个一”活动,即:饲养一次蚕、记录蚕的一生、开展一项研究、展示一次成果,让文化传承的“种子”在更多学子心中生根发芽。据不完全统计,全市约有8000个家庭参与到养蚕活动中来。文化小学副校长孟荣祥告诉记者,基地项目建设虽已告一段落,但学校将继续以课程为载体,进一步深化与联盟学校之间

的合作,推进蚕桑文化特色教育课程的架构与创新。据悉,文化小学蚕桑馆在服务好本校学生的同时,也会向全市学校开放,发挥好引领辐射作用,使资源得到充分利用,多方位、立体式推广蚕桑文化教育。



夏玉先教授来溧 作“解码生物农药世界难题”主题讲座

(刘喆) 近日,重庆大学溧阳智慧城市研究院举办院士专家讲座,夏玉先教授应邀作了“解码生物农药世界难题”主题讲座。夏玉先教授就新型广谱杀虫防病微生物农药研发、防控策略与应用技术等进行了详细

阐述和深度解读,并就江苏应用案例与其他区域应用案例分别作了分析,给大家留下了深刻的印象。据了解,夏玉先教授为重庆大学教授(二级)、重庆大学基因工程研究中心主任,是国

务院政府特殊津贴专家、农业农村部植物保护指导专家(生物农药);主持国家级科研和产业化项目20多项,发表杀虫真菌相关论文100多篇,获得国家专利30多项,获省部级发明一等奖1项。

平陵高中开展主题党日活动

(韩一宁) 6月10日上午,平陵高级中学党支部开展主题党日活动。

大家参观了天目湖镇沙河精神展览馆、全国白茶科研及绿色生产示范基地“白茶小镇”,听取了天目湖镇玉枝特种茶果园艺场负责人关于“传承‘沙河精

神’,做大‘现代农业’”的心得体会,聆听了天目湖镇相关负责人的《沙河奋斗精神》主题授课。该校校长葛建光表示,作为溧阳唯一的民办非营利性普通高中,学校将继续赓续沙河精神,励志笃行,以创办人民满意的教育为己任,不断提升办学影响力。

亲子家庭体验雉文化



(刘喆) 日前,市文化馆在我市雉文化博物馆举办“走进雉文化,探寻家乡美——江苏雉文化园亲子研学”活动,20组亲子家庭参加。

孩子们参观了雉文化博物馆,从不同角度了解了社渚雉文化,并在老师的指导下,发挥想象力绘画雉文化面具长卷,制作雉文化纸面具,体验木刻雉面具。

市交通运输部门 开展灭火疏散应急演练



(孙丹) 近日,市交通运输综合行政执法大队城区中队联合江苏溧阳吉翔客运有限公司,开展消防安全知识培训及灭火疏散应急演练。

活动特邀城北消防中队专业人员围绕火灾发生的原因、火场逃生基本知识、灭火器的正确使用等内容进行讲解,并列举了

大量实际生活中的真实案例,教训深刻,发人深省。城区中队、吉翔客运公司还组织员工到旅游车上开展了火灾初期逃生演习。

